

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

# 致敬援黔教师！广黔锻造“带不走的队伍”

**新快报讯** 在第41个教师节来临之际，连日来，广东省粤黔协作工作队广州工作组、广东省粤黔协作工作队黔南州工作组以及驻黔南各工作小组深入黔南惠水、罗甸、长顺、贵定等地，通过召开座谈会、开展慰问活动等多种形式，向援黔教师和专业人才致以节日祝福和诚挚问候。

■采写：新快报记者 曾贵真



▲惠水小组举行教师节慰问活动。

## 座谈凝共识 帮扶促“造血”

9月10日下午，“广黔协作-惠水民族中学教师节慰问交流座谈会”在惠水县惠水民族中学举行。广东省粤黔协作工作队广州工作组组长李劲夫，黔南布依族苗族自治州政府党组成员、副秘书长、广东省粤黔协作工作队黔南工作组组长黎亮，粤黔协作惠水小组组长，惠水县委常委、副县长李凌波，惠水县教育局有关领导出席会议。

黎亮代表州政府向援惠人才表达慰问。李劲夫向全体帮扶教师致以节日祝福，希望援惠老师迅速融入帮扶工作，推动教育帮扶从“输血”向“造血”的提升，助力惠水打造一支“带不走的教师队伍”，为惠水教育事业长远发展注入动力。

9月10日，罗甸县举行粤黔协作罗甸小组教师节座谈会暨慰问活动，向在罗甸进行教育帮扶的教师致以节日祝贺和诚挚问候，听取帮扶教师工作情况汇报和对教育发展的意见建议。

座谈会上，广东省粤黔协作工作队黔南州工作组协作部部长王文义表示，希望各位帮扶教师坚持教育初心，做立德树人的践行者；做好“传帮带”，做本土队伍的培育者；当好桥梁纽带，做山海情谊的联结者，用心用情共同描绘教育高质量发展的新画卷。



## 慰问寄深情 携手开新篇

9月9日下午，粤黔协作贵定小组2025年第三次援黔专技人才工作座谈会暨教师节慰问活动在贵定党政综合楼召开。

粤黔协作贵定小组组长，县委常委、副县长温远辉向新一批援黔专技人才表示热烈欢迎，并鼓励大家在各自岗位上发扬协作精神，扎实推动当地教育、医疗工作不断取得新成效。会后，贵定小组组织全体援黔干部、人才体验了省级非物质文化遗产——豆染技艺，深入体会民族传统文化的深厚底蕴与独特魅力。

9月9日，粤黔协作长顺小组组长，长顺县委常委、副县长郭海鹏带领粤黔协作长顺小组一行，慰问从广州市黄埔区来长顺县开展教育帮扶的5名老师，向老师们致以诚挚的节日问候，同时送上慰问物品，并祝愿各位老师在长顺县“长长顺顺”。

9月3日-4日，粤黔协作龙里小组前往龙里县第三幼儿园、龙里县第三小学等学校，与校方相关负责人开展座谈，并慰问多位广州赴黔帮扶的教师。

另外，粤黔协作三都小组与广州市黄埔区新到三都支教的老师、支援的医生举行座谈会。三都小组向支教老师们致以节日的问候，鼓励支教老师和支援医生充分发挥自身专业优势，为提升三都的教育质量和医疗水平添砖加瓦。

其他县工作组也以各种方式表达慰问。

## 驻湛江雷州市南兴镇工作队： 凝心聚力补短板 教育帮扶为振兴筑基



▲梅田小学改造后的教室。

◀工作队参加南兴二中奖教奖学活动。

**新快报讯 记者方轶报道** 自2024年7月进驻以来，第二批广州市驻湛江雷州市南兴镇帮扶工作队（简称“工作队”）紧扣“乡村教育是振兴基石”的核心，聚焦当地教育资源不足、基础设施滞后等短板，联动组团单位凝聚帮扶合力，通过系列精准举措推动南兴镇教育事业提质升级。

工作队在组团单位广州市社会科学院的赞助下，先后组织两批共100名南兴镇小学师生赴穗开展游学夏令营，让乡村孩子在活动中拓宽了视野，也成为工作队在当地打造的特色品牌，进一步拉近了与群众、村干部的联系。

为进一步厚植崇文重教良好社会风气，工作队从有限经费中挤出2万余元，分别赞助南兴镇中心小学和南兴二中用于表彰，以物资奖励肯定师生付出。此外，广州市社会科学院先后捐赠

15台办公电脑、1.7万元资金，并为梅田小学全体学生定制校服与书包。

乡村教育资源的不足、基础设施的滞后是教育振兴的主要短板。为此，针对前期调研发现的问题，各组团单位精准认领帮扶：广药集团出资61万元翻新南兴中学运动场地；广州市规划和自然资源局投入55万元，统筹修复南兴二中教学楼防水、更新厨房设备及补足校园监控；广州市社会科学院拨付24万元修缮梅田小学教室、教学楼立面及运动场；雷州市烟草局亦捐赠10万元采购5套多媒体设备，助力学校数字化建设。

工作队表示，后续将持续深化教育帮扶，重点推进困难学生“一对一”帮扶，并搭建乡村教师与广州名校名师的双向交流平台，以更扎实的举措筑牢乡村振兴的教育根基。

## 驻湛江市遂溪县界炮镇工作队： 改善幼儿园硬件 爱心赠“屏”添动力



▲LED大屏幕应用在幼儿园活动中。

◀LED大屏幕捐赠仪式。

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员陈红昌报道** 近日，湛江市遂溪县界炮镇中心幼儿园洋溢着温暖氛围，由界炮镇人大主席黄天翔带队，广东省消防救援总队与中交广州航道局有限公司联合组成的驻界炮镇工作队（下称“工作队”），在此举行LED大屏幕捐赠仪式，为基层学前教育注入科技力量。

捐赠仪式现场，随着红绸落下，集高清显示、多功能传播于一体的崭新LED屏正式“安家”界炮镇中心幼儿园。

“感谢工作队的慷慨捐赠！”幼儿园园长王雪琼表示，这块LED大屏幕不仅是中心幼儿园硬件设施的重要补充，更承载着社会各界对幼儿教育的深切关怀。

工作队队长张庭瑞表示，希望借助这一科技设备，创新消防知识宣传形式，让原本抽象的安全知识通过动态

画面、生动案例变得更容易被幼儿接受，助力消防安全宣传更自然地融入幼儿日常生活，从源头提升孩子们的安全防护意识。

自LED大屏幕捐赠到位后，界炮镇中心幼儿园已先后多次投入使用：在消防知识宣传中，通过播放动画短片、安全儿歌，让孩子们轻松掌握防火、逃生技巧；在幼儿表演活动里，屏幕作为动态背景，为孩子们的展示增添色彩，提升活动观赏性；在园所活动展示中，实时呈现亲子互动、教学成果等画面，让家长更直观地了解孩子在园情况。

工作队对教育的重视与支持，不仅改善了界炮镇中心幼儿园的办学硬件，更为消防安全宣传与学前教育的深度融合开辟了新路径。未来，将持续动员社会力量参与，助力乡村教育更好发展，托起乡村孩子的梦想和未来。